

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

001008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember. 10 bel h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

gyakorisági szótár - a nyelvoktatást is segíti /1./

1984. szeptember 10. - elkészült, s a nyomdai munkálatok előtt áll a mai magyar nyelv gyakorisági szótárának első kötete. hazánkban 1941 óta nem jelent meg gyakorisági szótár, nyelvtudományunk tehát már régi adósságát törleszti, amikor egy mind nyelvészeti, mind matematikai szempontból megbízható nyelvt statisztikai munkát ad a szakemberek és az érdeklődő nagyközönség kezébe.

mint azt füredi mihály, az mta nyelvtudományi intézetének munkatársa nagy attilának, az mti munkatársának elmondotta: a gyakorisági szótár elkészítését nemcsak a gyorsírás korszerűsítése, s a magyar, mint idegennyelv oktatásának igényei teszik szükségessé, hanem az anyanyelvi oktatás, a tankönyvirás, a számítógéppel segített könyvtári adatszolgáltatás feladatai is. a szóstatisztikai összeállításra a hetvenes évek elején több terv is napvilágot látott, a munkálatok végülis 1975-ben indultak meg. az anyaggyűjtésben három egyetem, négy főiskola és a nemzetközi előkészítő intézet hallgatói, oktatói is részt vettek. a négy műfajra tervezett szótár nyersanyaga az mta nyelvtudományi intézete strukturális és alkalmazott nyelvészeti osztályára került, ahol elsőnek a szépprózai műfaj félmilliószóanyagának feldolgozásához láttak hozzá. a további három műfaj - a drámai, a tudományos ismeretterjesztő és a sajtónyelvi szövegrészletek - feldolgozását a széppróza elemzése után, ennek tapasztalatainak felhasználásával tervezik.

a szövegrészleteket a mai magyar széppróza reprezentatív műveiből válogatták ki, gondolva arra, hogy a készülő magyar gyakorisági szótár a mai nyelvhasználatot kívánja tükrözni. a szépprózai műfaj kézzel kódolt, majd gépelt és ellenőrzött adatait előbb Lyukkártyákön rögzítették, s ezt követően mágnesszalagra tették át. csak ezután kezdődhetett meg a tényleges feldolgozás. a szótár a szakemberek szerint jól hasznosítható lesz a nyomdaiiparban és a távközlésben. a szóalakokból könnyen megállapítható majd a szavak alkotóelemeinek szövegbeli gyakorisága. e munka tehát képet ad arról is, melyek a leggyakoribb jelek, ragok, képzők, szótövek a magyar nyelvben. ez segíthet a magyarul tanuló külföldieknek, a nyelvoktatás módszertanával foglalkozó szakembereknek, és tájékozódást ad a nyelvművelőknek is, milyen irányban változik a magyar szóalkotás.

érdekes vonása e nyelvstatisztikai munkának, hogy segítségével megállapítható lesz az a szómennyiség, amelynek birtokában - s a minimálisan szükséges nyelvtani ismeretekkel - bármilyen magyar szöveg 75-80 százalékát meg lehet érteni. az összetett szavak leggyakoribb összetételi típusait vizsgálva a szótár segítségével a nyelvújítók, az új szavak, gyártói, kaphatnak új ötleteket. /folyt./
00.10 100984 2726

--

sb0002 4 160 mtib1002

gyakorisági szótár /2. rész/

az mta nyelvtudományi intézetében hangsúlyozták: a gyakorisági szótár jó nyersanyagul szolgálhat egy újabb, bővített értelmező szótár szerkesztéséhez. erre azért alkalmas, mert szerepelnek benne az újabbban keletkezett közkeletű, de még nem szótározott szavaink, s a mágnesszalagra adattárolás előnyéből fakad, hogy szinte bármilyen magyar szóra vagy szócsoporra a számítógép segítségével gyorsan kikereshető lesz többtucatnyi, hiteles irodalmi szöveggörnyezet.

a szóstatisztika nyújtotta lehetőségeket elsősorban a nyelvvel hivatásszerűen foglalkozók tudják majd jól kihasználni, de a szakemberek úgy vélik, néhány év múlva bizonyára szélesebb körben is tapasztalható lesz a gyakorisági szótár jótékony hatása. /mti/
na/ka/km/fe olt
00.10 100984 0773

--

sb0003 4 150 mtib1003

bővítési tevékenységét az építőipari innovációs alap

1984. szeptember 10. - tovább bővítési tevékenységét az építőipari innovációs alap: kölcsönnyújtás és végleges alapjuttatás mellett újabban vállalják szabad vállalati fejlesztési források kihelyezését, feleslegessé vált, használt állóeszközök értékesítését - tájékoztatta az mti munkatársát varga tamás, az alap igazgatója.

a pénzügyintézet megalakulása óta eltelt 14 hónap alatt több, mint félszáz javaslatot, innovációs pályázatot vizsgált meg, s ezek közül 27-re kötött szerződést. innovációs kölcsön, illetve végleges alapjuttatás formájában mintegy negyedmilliárd forint értékű fejlesztés megvalósítását segítik elő, amelyekhez a kisbank 161.5 millió forinttal járul hozzá. a pénzügyintézet alaptőkéjének bővítése érdekében a közelmúltban ötven millió forint névértékben kötvényt bocsátott ki. a kibocsátott értékpapírokat az építésügyi és városfejlesztési, illetve a közlekedési minisztérium irányítása alá tartozó vállalatok teljes egészében megvásárolták. a sikeres akció után tervezik, hogy a vállalatok megbízása alapján is megszervezik a kötvénykibocsátást.

az innovációs pénzügyintézet újabban a vállalatok szabad fejlesztési forrásainak hasznosítására, befektetésére is vállalkozik. komplex szolgáltatást ajánl fel a befektetőknek, vagyis megkeresi a beruházni, fejlesztési szándékozó partnert, vizsgálja az akció jövedelmezőségét, és részletesen elemzi a vállalat hitelképességét is. mindezzel azt kívánják lehetővé tenni, hogy a hazai vállalatok körében gyorsuljon a tőkeátcsoportosítás, ugyanakkor a befektetők számára az üzleti vállalkozás az eddigieknél biztonságosabb és jövedelmezőbb legyen. a pénzügyintézet a lebonyolításért szerény díjat számol fel. eddig a kisbank mintegy 60 millió forint vállalati fejlesztési forrás átcsoportosításában segédkezett.

mivel az építőipari vállalatok jelentős mennyiségben rendelkeznek olyan eszközökkel, amelyeket már nem használnak, de másutt még alkalmazhatók, az építőipari innovációs alap segít ezek hasznosításában. az ilyen berendezések újbóli értékesítését a vásárlóknak nyújtott kölcsönrel is támogatja. /mti/ pf/pa/fe sl olt
00.11 100984 2156

--

sb0004 4 130 mtib1004

magyar- finn fogászati kutatások

1984. szeptember 10. - a magyar- finn fogászati kutatás eredményeit hasznosítják majd világszerte a fogszuvasodás megelőzésére - mondotta az mti munkatársának dr. bánóczy jolán professzor, a semmelweis orvostudományi egyetem konzerváló fogászati klinikájának igazgatója, hazatérve a nemzetközi fogorvos szövetségnek helsinki-ben most véget ért kongresszusáról. a tanácskozáson - amelyen az egyik fő téma a fogszuvasodás és az édességek fogyasztásának összefüggése volt, - a tudósok többsége az arja scheinin professzor vezette turkui egyetem fogászati klinikájával közösen folytatott magyar- finn vizsgálatok tapasztalatainak alapján a cukorpótlók, főleg a xilit fogyasztását javasolta. az egészségügyi világszervezet - amely a két egyetem együttműködését anyagilag támogatta - ugyancsak ezt ajánlotta a világ országainak.

a kongresszuson magyar tudósok beszámoltak arról, hogy országunkban az utóbbi három évben több gyermekotthon lakóinak cukor helyett - naponta ötször - cukorpótló xilitet tartalmazó csokoládét, nápolyi szeletet vagy rágógumit, más otthonok lakóinak fluorozott tejet adtak, némelyik otthon közösségének fogait viszont nem óvták ilyen készítményekkel. a gyermekek rendszeres orvosi, fogászati vizsgálata során azt tapasztalták, hogy azoknak a fogai, akiknek xilitet juttattak a szervezetébe, kevésbé szuvasodtak, mint azoké, akik cukrot ettek és semmiféle védőkészítményt nem kaptak. a fluoradagolás is csökkentette a fogak szuvasodásának kockázatát, de nem olyan mértékben, mint a xilit, amely minden más cukorpótlónál, de a fluornál is jobban óvja a fogak épségét. fogyasztása során kevés olyan sav képződik, amely megtámadja a fogzománcot, és csökken a fogszuvasodást előidéző baktériumok száma. a turkui vizsgálat szintén igazolta a korábbi feltételezéseket. a klinikán még egy esztendeig folytatják a kísérletet, mert válaszolni szeretnének arra a kérdésre is, hogy ritkábban fordul-e elő a fogszuvasodás akkor, ha a xilitet hosszabb ideig adagolják. /mti/

me/tr/ag/gw olt
00.11 100984 2046

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

nyári rekordforgalom az uttörővasuton

1984. szeptember 10.- minden korábbinál sikeresebb nyarat tudhat maga mögött a budapesti uttörővasut: juniustól augusztus végéig több mint negyedmillió felnőtt és gyermek vonatozott a vasut 11 kilométer hosszú vonalán. a bevétel - a szerény viteldijak mellett is - meghaladta az 1,1 millió forintot. az egyik legerősebb forgalmu nap augusztus 19-e volt, ezen a vasárnapon a bevétel csaknem elérte a 20 ezer forintot.

a csucsforgalom ideje alatt is folytatódott a kisvasut állomásainak rekonstrukciója, csinosítása, a pálya karbantartása. a hárshegy és az előre állomásokat korszerűsítették, felújították az elavult berendezéseket, festettek-mázoltak. a sinek mellett több mint 20 ezer négyzetméteren rendezték a környéket, szabadabbá tették a kilátást. hét kilométeren szabályozták a vágányokat, többszáz méteren pedig kicserélték a megkopott sineket és talpfákat. a felújítási munkákat a forgalom zavarása nélkül, főként a hétfői üzemszüneti napokon végezték.

az őszi, téli hónapokra is maradt tennivaló: a tervek szerint jónéhány váltót kicserélnek, s hozzákezdenek a hűvösvölgy állomás rekonstrukciójához.

augusztus végén ballagtak a „kiöregedett”, kisvasutasok: az utánpótlás felvétele a napokban kezdődött. az általános iskolák ajánlása alapján - szigorú orvosi alkalmassági vizsgálat után - veszik fel az új uttörővasutasokat, mintegy 150 kisiskolást, akik tanfolyamon sajátítják el a tudnivalókat. egyebek között a pénztárosi munka elvégzéséhez szükséges ismereteket szereznek, megtanulják a különböző forgalmi és biztosítóberendezések kezelését, a váltóállítást, a vonatmenesztést. megismerkednek az uttörővasut történetével, a környék nevezetességeivel, hogy alkalomadtán idegenvezetőként is kalauzolhassák az érdeklődő utasokat. a tanfolyam szeptember 17-én kezdődik a hűvösvölgyi végállomás épületében, az újdonsült kisvasutasok januárban léphetnek először szolgálatba. /mti/

bi/fe sl olt
00.12 100984 1969

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

fűtési hálózatok

1984. szeptember 10. - budapestben több mint 115 ezer olyan tanácsi lakás van, amelyek fűtéséről és melegviz-szolgáltatásáról a fővárosi távfűtő művek gondoskodik, míg csaknem 25 ezer otthon fűtését az ingatlankezelő vállalatoknak kell megoldaniuk. az ehhez szükséges több mint 1100 kazántelep nyári felújításáról és karbantartásáról tájékoztatták a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán az mti munkatársát.

a hivatalos fűtési idény kezdetéig az ingatlankezelő vállalatoknak több mint 900 kazántelepet és csaknem ugyanennyi központi fűtési hálózatot kell karbantartaniuk. eddig e feladatok kétharmad részét már megoldották, s a még hátralévő egy hónap alatt a további tennivalóik is elvégezhetőek. ott, ahol a határidőre esetleg nem tudják a karbantartási munkákat befejezni, az ikv-k gondoskodnak a lakások ideiglenes fűtéséről: butángázzal működő, vagy elektromos melegítőkészülékeket adnak majd a bérlőknek, természetesen úgy, hogy ezek költségeit fedezik. az ingatlankezelő vállalatok 48 kazántelep felújítását is elhatározták. e munkálatok mindegyike az energiaracionalizálási követelményeket szolgálja: a régi, már elavult, gazdaságtalan üzemanyaggal működő kazánokat gáztüzelésűre cserélik.

e karbantartási és felújítási munkálatokra az ingatlankezelés fővárosi vezetői nagy figyelmet fordítanak. azt kívánják elérni, hogy az ikv-k hatáskörébe tartozó hálózatokon a főtáv-os üzemkezdettel egyidőben megindulhasson a hőszolgáltatás.

az ingatlankezelési és építési főigazgatóságon elmondották azt is, hogy a felújítás és a karbantartás mellett a szilárd tüzelésű kazánok tüzelőanyag-ellátása jelenti a legnagyobb feladatot. az ikv-k mintegy 17 ezer tonna szenet és csaknem 12 ezer tonna kokszot használnak fel évenként, amelynek azonban csak negyven százalékát tudják tárolni. a tárolók feltöltése folyik, s előreláthatóan október 15-ig befejeződik: a tüzelőanyag utánpótlásáról a fűtési szezon idején folyamatosan gondoskodnak. /mti/
fr/ka/ag/fe olt
00.13 100984 2025

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

megkezd a salakhányó feldolgozását a dunai vasmű

1984. szeptember 10. - az elmúlt három évtized alatt a dunai vasmű salakhányójára több millió tonna kohó- és martinsalak, valamint a tűzálló kemencék bontási anyaga került. mindez tekintélyes mennyiségű újrahasznosítható vasat, tűzállóanyagot és salakot tartalmaz. kiaknázása régóta foglalkoztatja a kohászati kombinátot, mert ezáltal hulladékból juthat nagymennyiségű alapanyaghoz és tőkés importot helyettesítő termékekhez. 1982 tavaszán 869 millió forintos beruházással a haldex nemzetközi együttműködési iroda, a tatabányai szénbányák vállalat és a dunai vasmű közös vállalkozásaként elkezdődött a salakhányó-feldolgozó üzem építése. két és fél év múltán, jelenleg már az üzemi próbáknál tartanak, s a mutatkozó hibák kijavítása után e hónap végén megkezdik a salakhányó üzemszerű kitermelését.

a beruházók arra számítanak, hogy évente 110 ezer tonna 95 százalékos fémtisztaságú, közvetlenül az acélműbe adagolható vasat, 120 ezer tonna 60,5 százalékos fémtisztaságú, közvetlenül a nagyolvasztóba adagolható vasat nyernek. a kitermelt érték: évi 350 millió forint. a beruházás így két év és három hónap alatt megtérül. ezen felül samottot és tűzálló anyagokat, ut- és gátépitéshez használható salak-zuzalékokat tudnak jelentős mennyiségben kitermelni. ha pedig a salakhányó esztendőnk mulva elfogy, a berendezést akkor sem kell nyugdíjazni, hanem a folyamatosan keletkező martin-salakot dolgozhatja fel üzemszerűen.

a szeptember második felében üzembe lépő salakhányó-feldolgozó az év végéig már mintegy 30-40 ezer tonna kohósítható, illetve acélműbe adagolható alapanyagot ad a dunai vasműnek. /mti/
sas/fné/az/gw olt
00.13 100984 1696

-.-

sb0008 4 180 mtib1008

fejlesztik az alföldi olajipari számítóközpontot

1984. szeptember 10. - tovább fejleszti az olajipar korszerű számítóközpontját és annak feladatkörét a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat. a több mint egy éve üzemelő szolnoki számítóközpont „agyához”, az r-35-ös számítógéphez nemrégiben lengyel gyártmányú táv-adatfeldolgozó központi egységet kapcsoltak. a bővítés lehetővé teszi a hatékonyabb irányítást, a gazdálkodási és műszaki adatok bevitelét, megjelenítését, valamint a párbeszédés programfejlesztést az egri, a hajduszoboszlói, a szegedi és a kardoskúti üzemekkel. a vállalat központi székházában már kiépítették a terminálok - képernyős adatközlő és megjelenítő készülékek-hálózatát a számítóközpont és az egyes főosztályok között. az év végéig a távolabbi munkahelyeket is bekapcsolják a termelés és szervezés számítógépes irányítórendszerébe. /mti/
end/kné/az/gw olt
00.14 100984 0902

--

sb0009 4 150 mtib1009

vetőmag-termelés a hajduságban

1984. szeptember 10. - ebben az esztendőben 35 ezer hektáron termesztettek különböző vetőmagvakat a hajdu-bihar megyei gazdaságokban. a betakarított mag egyrésze már fedett helyen van, s most készítik elő szállításra, felhasználásra. buza-vetőmagot nyolc hajdusági gazdaság termelt az idén, ezektől 9000 tonna megrendelt vetőmagot vett át a termeltető vállalat. az első szállítmányokat már rendeltetési helyükre is irányították. az elmúlt két esztendő tapasztalatai alapján a hajduságban most elvetendő búzának több, mint 60 százaléka lesz korai tenyészidejű, s a fajták közül pedig a baranjka foglalja el a vetésterület csaknem egyharmadát.

őszi árpa- és rozs-vetőmagból ugyancsak kielégítenek minden igényt. a száraz, meleg nyár kedvezett a lucerna-magfogásnak. a tervezett 254 tonnával szemben 600 tonna termésre számítanak.

a vállalat új, hajduszoboszlói vetőmagfeldolgozó üzemében folyamatos a munka. most a borsó-vetőmagot tisztítják, fémzárólják, tárolják. ebből négyezer tonnányi termelt a megyében; 1700 tonna borsó-vetőmagot a debreceni konzervgyár a kite-termelési rendszerrel együtt rendelt meg. jut a borsóból exportra is. ugyancsak hozzákezdtek a nagyüzemben a mintegy 2500 tonna - nyugati exportra kerülő - madáreleség: fénymag, köles, iregi csikos napraforgó csomagolásához, szállításához is. /mti/
szü/éva/az/gw olt
00.14 100984 1390

--

sb0010 4 150 mtib1010

műtrágyaszállítás - vizen

1984. szeptember 10. - a nemrégiben elkészült csongrádi közuti hid építéséhez kialakított tiszai kikötőt a folyami teheráruszállításban hasznosítják: a kikötőbe a mahart hajóin megérkeztek az első próbaszállítmányok. a tiszai vegyikombinátból szállított- külön erre a célra kikísérletezett, összehajtható műanyagkonténerekben - műtrágyát. egy-egy konténerben nyolcszáz kiló növénytáp fér el. az árut daruval rakják ki, s vagy egyenesen a gazdaságok földjén lévő műtrágyaszóró kocsikhoz juttatják, vagy továbbra is a műanyagkonténerben tárolják, mégpedig veszteség nélkül. a kiürített, kis térfogatúra összehajtogatott konténer olcsón visszaszállítható. a számítások szerint az ilyen megoldású viziszállítás ötödével olcsóbb a közuti, illetve vasuti szállításhoz, s számottevően tehermentesíti a vasutat a csucsforgalmi időszakokban.

a mostani próbaszállítmányok átvételének, rakodásának tapasztalatai alapján építik ki a végleges csongrádi kikötőt, ahová csak műtrágyából harmincezer tonnányi érkezhethet majd évente. /mti/
dob/f/az/gw olt
00.15 100984 1083

--

sb0011 4 150 mtib1011

kivetették a hálót

1984. szeptember 10. - megkezdte az őszi lehalászást a duna holtágaiban a bajai új élet halászati termelőszövetkezet. az ország legnagyobb nyíltvízi halász közösségének évek óta nem kedvez a szerencse: a duna tartósan alacsony vízállása miatt pang a halélet. ezért egyre inkább a holtágakat fogják intenzív hasznosításra, mesterségesen gyarapítják halállományukat. ezen a tavaszon is mintegy három vagon előnevelt pontyot helyeztek ki, s ötmillió csukaivadékot engedtek szét vizeiken. most a korai lehalászással a dunán 45 vagonnyi halat terveznek zsákmányolni a tél beálltáig. a hal a hazai boltokba és exportra jut.

bács-kiskun megye tógazdaságaiban még várnak a lehalászással, október elejéig ugyanis még gyarapszanak a tükörpontyok. az idén hektáronként 1,4 tonna hozammal, összeségében 120 vagonnyi „halterméssel”, számolnak, amelynek egy része ősszel kerül a fogyasztókhoz, a többit pedig - átteleltetve - tavasszal értékesítik a halgazdaságok. /mti/
Lász/bné/az/gw olt
00.16 100984 1015

--

sb0012 4 170 mtib1012

mecseki fügefák

1984. szeptember 10. - szüretelik a fügét a mecsekalján. az elmúlt hetek, hónapok változékony - esőben és napfényben gazdag - időjárása kedvezett ennek a ritka délszaki növénynek, s rekordtermést hoztak a fák. hatalmas lombátruk, körte alakú, mézédés gyümölcsük tömege ámulatba ejti a szemlélőt. egy-egy erősebb ágon harminc-negyven füge látható. pécs különleges növénye a füge, a védett fekvésű, napsütötte lankákon ezernél több kisebb-nagyobb cserje virul. a helyi hagyomány szerint az első példányokat a törökök, illetve a balkánról velük együtt érkezett bosnyákok hozták magukkal több mint négyszáz évvel ezelőtt, és ültették el a mediterrán jellegű mecsekalján. a növény kitűnően alkalmazkodik a nagyvárosi klímához, s még a levegő és a talaj szennyezettsége sem árt neki. ezt felismerve a kertészeti és parképítő vállalat

tervszerűen telepíti a dekoratív megjelenésű fügét a parkokba, a műemlékek köré és a középületek elé, ily módon is erősítve a város mediterrán hangulatát. a pécsre látogató turisták számára egzotikumot jelent, hiszen sokan közülük életükben először látnak termő fügefát. a piacokon és a boltokban árusítanak is a gyümölcséből, ami az idén olcsóbb, mint az őszibarack. /mti/
igó/bné/az/gw olt
00.16 100984 1251

--

sb0013 4 160 mtib1013

kis-balatoni ásatások

1984. szeptember 10. - lezárult a kis-balatoni ásatások első szakasza. az elmúlt évek alatt huszonegy jelentősebb ásatás volt a hamarosan elkészülő első víztározó területén. a legfontosabb régészeti munkálatok, zalaszabar, esztergályhorváti, bárándpuszta, hidvégpuszta és ógarabonc környékén folytak. magyarországon először tárják fel egy zárt tájegység életét, kultúráját a neolitikumtól a késő középkorig. a leletek alapján nyomon követhető például, hogy miként váltották egymást a különböző kultúrák, megállapítható a terület népességének alakulása, sőt a balaton vízszintjének ingadozása is.

a szakemberek szerint ez a vidék először a késő bronzkorban volt sűrűn lakott. akkor szinte minden szárazabb pontján akadt kisebb-nagyobb település. másodszor a ix-x. században népesedett be. az avarok, frankok éltek itt, majd a honfoglaló magyarok. a magyarok itteni letelepedésének emléke a zalában most először talált, árpád-kori korongolt bogrács. a feltárás során bebizonyosodott, hogy hazánkban a kereszténység térhódítása nem ment egyik napról a másikra: a központi településeken álltak már a templomok, de nem messze ezektől vaskést és edényeket találtak a sírokban, ami pogány hatást mutat, 20 kilométerrel távolabb pedig - holott ezt a keresztény rítus erősen tiltotta - hamvasztották a halottakat.

a régészek az első szakasz lezárásával nem tértek pihenőre, hanem a kis-balatoni védelmi rendszer leendő második tározójának területén folytatják a munkát. /mti/
tas/kné/az/gw olt
00.17 100984 1533

--

sb0014 4 150 mtib1014

szolnoki Lakásprogram

1984. szeptember 10. - a fiatal házások, valamint a két- és többgyermekes családok lakáshoz juttatásának 1986-ig szóló programját hagyta jóvá a szolnoki városi tanács végrehajtó bizottsága. a határozatot a tanács illetékes osztályainak felmérése előzte meg, amelynek adatai szerint a megyeszékhelyen a lakásra jogosult huszon- és harmincéves igénylők száma 796, s közülük hatszáztizenkettő gyermektelen fiatal házaspár. a felmérés után valamennyi érdekeltet kérdőívvel keresték meg, ezekben elképzeléseiről érdeklődtek, illetve tájékoztatták őket az egyes lakásmegoldásokról, a várható kedvezményekről. a kapott válaszokat summa- zva kiderült: a fiatalok anyagi áldozatvállalásait és a tanács pénzügyi lehetőségeit összehangolva három év alatt 483 új otthonra váró igényt tudják kielégíteni.

a megvalósítás során például a város széchenyi-lakótelepén a most befejezés előtt álló többszintes épületben negyvennégy tanácsi és tanácsi értékesítésű szövetkezeti lakást elsősorban a gyermekes fiatal házaspároknak utalnak ki. azok az igénylők, akik jövedelmi viszonyaik alapján szintén jogosultak e lakásformákra, de vállalják a nagyobb anyagi teherrel járó otp-lakások megvételét - egyéni elbírálás alapján - átlagosan 60 ezer forint támogatást kaphatnak. a családház építésére vállalkozóknak a tanács szandaszőlősen hatvan, viszonylag olcsó, közművesített telket alakít ki, amelyek vásárlói átlagosan 80 ezer forint támogatásban részesülhetnek.

a program első évében kétszázhuszanhárom, 1985-ben nyolcvankettő, míg 1986-ban százhetvennyolc igénylő lakásgondját oldják meg tanácsi közreműködéssel. az anyagi támogatások mértékéről minden esetben a lakáselosztási névjegyzék elkészítésekor dönt a városi tanács végrehajtó bizottsága. /mti/

laz/kné/az/gw olt
00.17 100984 1801

--

sb0015 4 160 mtib1015

nyolcadikosok klubja

1984. szeptember 10. - az új tanévre is megszervezték a vasvári központi könyvtárban az általános iskola nyolcadik osztályosainak klubját, azzal a céllal, hogy a több évig gyermekkönyvtárba járó tanulókkal - akik már a felnőtt könyvtárnak is tagjai lehetnek - külön foglalkozzanak. a könyvtár szakemberei rendszeres foglalkozásokat tartva segítik elő, hogy a gyermekek megismerjék, napi feladataikhoz, a tanultakhoz igényeljék a könyvtár szolgáltatásait, gyorsan, könnyen eligazodjanak a kézikönyvek, lexikonok között. szeretnék elérni, hogy a tanulók fontos munkaeszköznek is tekintsék a könyvet, a könyvtárat pedig művelődésre, ismeretek szerzésére, bővítésére szolgáló helynek.

a klubban a tervek szerint a rendszeres foglalkozásokon kívül előadásokat, író-olvasó találkozókat, könyvismertetőket, bemutatókat, irodalmi vetélkedőket is tartanak. megismertetik a fiatalokkal a könyvtár zenei részlegét, szolgáltatásait, felkeltik érdeklődésüket a zene iránt. a klub működését, munkáját a pedagógusok, szülők, szülői munkaközösségek egyaránt támogatják. /mti/

Lér/rné/az/gw olt
00.18 100984 1120

--

sb0016 4 160 mtib1016

ujdonságok a rádióban

1984. szeptember 10. - a rádió októbertől átalakuló műsorszerkezetében számos ujdonságot fedezhetnek fel a hallgatók. közülük két nagy vállalkozás emelkedik ki: a korábbi heti egyszeri másfél óra helyett ezentul minden hétköznap délelőtt felcsendül majd a napközben ismert szignálja. a 3 órás program - folytatva az előd-műsor hagyományait, de kilépve a csak szolgáltató keretből - sok-sok zenével kísérve szól művelődésről, külpolitikáról, s más ismeretekről. az élő adások felelős szerkesztője továbbra is petress istván lesz.

ugyancsak októbertől jelentkezik a kulturális magazin című új műsor, amely vasárnap délelőttönként, a kossuth-adón 11 és 12 óra között hallható. bölcs istván felelős szerkesztő és munkatársai egy-egy heti aktualitáshoz kapcsolódó, összetett műfajú összeállítást terveznek, amelyben egyaránt szó esik filmről,

szindarabról, könyvről, folklórról és könnyűzenéről - interjú, riport, kerekasztal-beszélgetés és hangdokumentumok formájában.

megújul a népszerű sajtókonferencia: tíz kérdés xy-hoz címmel négy szemközti, mini-sajtókonferencia váltja fel. a hétfő esténkénti műsort rapcsányi lászló vezeti. /mti/
i/kj/km/gw olt
00.18 100984 1196

--

sb0017 4 180 mtib1017

tűzrendelet 1749-ből - tűzvédelmi vándorkiállítás

1984. szeptember 10. - a győr-sopron megyei tűzoltó parancsnokság több évszázad tűzvédelmi dokumentumaiból, emlékeiből érdekes kiállítást rendezett, amely szeptember 15-ig a győri ady endre művelődési házban látható. az anyagból ezután egy vándorkiállítást állítanak össze, amelyet 1986 végéig valamennyi győr-sopron megyei városban, községben bemutatnak. elsőnek azokban a helyiségekben, ahol most ünneplik az önkéntes tűzoltó egyesület megalakulásának 100 éves évfordulóját.

a kutatás során egyebek között előkerült az 1749-ből származó, első győri tűzvédelmi rendelet. győrről 1870-ben alakult meg - 120 taggal - az önkéntes tűzoltó egyesület, amelynek első elnöke müller jános bádogosmester volt. nagyméretű fényképe, amely tűzoltó disztyenruhában ábrázolja őt, szintén a kiállításon látható.

a kiállításon a mai, korszerű tűzoltó eszközökkel is megismerkedhet az érdeklődő. /mti/
cs/ser/sza/az/gw olt
00.19 100984 0981

--

sb0018 4 160 mtib1018

ifjúsági hangversenybérletek

1984. szeptember 10. - az országos filharmónia a szeptembertől júniusig tartó zenei évadban három bérletsorozatot hirdet a fiataloknak.

az egyik, a mesélő muzsika, a 6-10 esztendőes gyermekeknek szól, a koncerteket a zeneakadémián, a pesti vigadóban, valamint a ii., a iii., a iv., a v., a vi., a vii., a viii., a ix., a x., a xi., a xii., a xiii., a xiv., a xv., a xvi., a xvii., és a xviii. kerületi művelődési házakban rendezik meg. a négy előadást magába foglaló sorozat az első alkalommal megismerteti a kicsiket liszt, banchieri, purcell, jannequin olyan műveivel, amelyek a természetet „elevenítik meg,,, továbbá vivaldi négy évszak és smetana moldva című alkotásával. a második bérleti előadáson mátyás király udvarába kalauzolják a kis résztvevőket, bemutatva a toronyzenéket, a korabeli énekes és táncmuzsikát. harmadikban palotás, keringő, polka címmel nemzetek társastáncait, régi korok táncmuzsikáját elevenítik fel számukra, míg az utolsó alkalommal varázsló muzsika címmel mozart varázsfuvolájából, grieg peer gynt-jéből és csajkovszkij diótörőjéből csendülnek fel részletek.

az általános iskolásokat a hangszerek birodalma elnevezésű bérletsorozat négy előadása várja a zeneakadémián. az elsőn a vonós családdal ismerkedhetnek meg az érdeklődők. a viola da gamba hangszeres család néhány „tagján,, szólnak meg paganini, schubert, csajkovszkij, strauss művei, vivaldi esz-dur csellóversenye, mozart esz-dur szinfonia concertante hegedűre és brácsára című alkotásának iii. tétéle. a második hangversenyen fuvósötösöket hallhatnak a bérlettulajdonosok, beethoven, telemann, francaix, farkas, mozart és richard strauss műveiből válogatták össze a műsort a rendezők. a harmadik alkalommal rezek és ütők címmel toronyzene és modern rézfuvós-muzsika hangzik fel, s bemutatják az ütőhangszereket is. a negyedik hangversenyen az emberi hang cím a reneszánsz kórusmuzsika gyöngyszemeit, purcell, gluck, rossini, mozart műveit és charpentier te deumát takarja.

az „egyre többen muzsikálnak,, bérlet-sorozat zeneiskolásoknak és az ének-zenei általános iskolák felső tagozatosainak szól. a zeneakadémiai öt előadáson a szóló-versenyművekkel, a duóval, a duóval, a kettősversennyel, a trióval, kvartettel, kvintettel, a nagyobb kamaraegyüttesekkel és a klasszikus zenekarokkal, valamint a nagyegyüttesekkel ismerkedhetnek meg a tanulók, klasszikus szerzők művei alapján.

a bérletek ára 70, illetve 80 forint, igényelhetők az általános iskolák zenetanárainál és a filharmónia ifjúsági pénztáránál /v. vörösmarty tér 1./ hétköznapokon 10-16 óra között. /mti/
i cs/ka/gw olt
00.20 100984 2603

--

sb0019 4 130 mtib1020

elhunyt bodó istvánné

1984. szeptember 10. - bodó istvánné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934-től volt a párt tagja, 72 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 17-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

zsu hgy
08.58 100984 0354

--

sb0020 4 130 mtib1023

konferencia a társadalom rétegződéséről

1984. szeptember 10. - hétfőn budapesten megkezdődött a nemzetközi szociológiai társaság rétegződéskutató bizottságának konferenciája. a háromnapos tanácskozáson - amelyet az mszmp kb társadalomtudományi intézetében rendeznek - 27 ország mintegy 100 kutatója vesz részt. a konferencián egyebek között előadások hangzanak el a társadalmi helyzet dimenzióinak, az egyenlőtlenségek vizsgálati lehetőségeinek, a társadalmi mobilitás, a rétegződés és a tudat összefüggéseinek kérdéseiről. /mti/

fr/kö/zsu/pa ag hgy
10.33 100984 0566

--

sb0021 4 130 mtib1024

halálos balesetek

1984. szeptember 10. - a hét végén az országban 119 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt.

mezőhegyesen kiss pá1 19 éves hegesztő, helyi lakos motorkerékpárjával a cukorgyári répmasó betonkorlátjának ütközött, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával megkezdte.

kazincbarcikán roth lajos 21 éves fogtechnikus, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó kovács györgy 47 éves kubikus, magyi lakost, aki a kórházban meghalt. a rendőrség a vizsgálatot megkezdte.

egyeken hajdu imre endre 24 éves betanított munkás, budapesti lakos kölcsönként személygépkocsival az uttestről kisodródott és egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében utasa, nagy julianna 26 éves óvónő, egyeki lakos a helyszínen meghalt, hajdu és két utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint hajdu imre, aki vezetői engedéllyel nem rendelkezik, ittasan, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. hajdut a rendőrség őrizetbe vette.

Lőrinciben kiss lászló tiber 31 éves szerelő, helyi lakos motorkerékpárjával elütötte az uttesten áthaladó gyurkó istvánné 81 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. kiss súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyurkóné a már féktávolságon belül érkező motorkerékpár elé lépett. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával megkezdte.

nyiregyházán egy motorkerékpáros elütötte az egy álló jármű mögül az uttestre lépő cselle mihályné 92 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint cselléné a már féktávolságon belül lévő motorkerékpár elé lépett.

/mti/ fr ka ag mi hgy

11.07 100984 1763

Jok

--

sb0022 1 130 mtib1025

hazaérkezett a magyar párt- és kormányküldöttség bulgáriából

1984. szeptember 10. - hétfőn hazaérkezett szófiából az a magyar párt- és kormányküldöttség, amely németh károlynak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével részt vett a bulgária felszabadításának 40. évfordulója alkalmából tartott ünnepségeken. a delegáció tagjai voltak: hoós jános, a központi bizottság tagja, az országos tervhivatal államtitkára és köbli gyula, a központi bizottság osztályvezető-helyettese.

a párt- és kormányküldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent karakas lászló, a központi bizottság tagja, a kb pártgazdasági és ügykezelési osztályának vezetője és roska istván külügyminiszter-helyettes. ott volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

kj/kö/ag/fe hgy
11.10 100984 0874

--

sb0023 4 130 mtib1026

holland képviselők hazánkban

1984. szeptember 10. - a hazafias népfront országos tanácsa meghívására hazánkba érkezett a holland szabadság és demokrácia néppártjának delegációja. a párt második kamarabeli frakciója elnökségi tagjaiból álló küldöttség élén dr. ed h. t. m. nijpels frakcióvezető áll.

hétfőn a hazafias népfront országos tanácsának székházában megkezdődött az eszmecsere a hnf ot pozsgay imre főtitkár vezette tárgyalócsoporthoz és a holland politikusok között. /mti/

ka/pa ag hgy
11.12 100984 0517

JK

--

sb0024 4 130 mtib1027

új tanműhely

1984. szeptember 10. - új tanműhelyt avattak hétfőn lentiben, a dunántúli kőolajipari gépgyár forgácsoló üzemében. a 180 négyzetméter alapterületű, korszerű gépekkel felszerelt létesítményben 44 első-, illetve másodéves szakmunkástanuló sajátíthatja el szakmája fogásait. a végzősök az augusztus végén átadott üzemben dolgoznak majd. a fiatalokkal egyelőre két szakoktató foglalkozik, de később, amikor a tanulók száma már eléri a tervezettet, további két mester is tanít majd a dkg új tanműhelyében. /mti/

tas/kné ká/fe hgy
11.15 100984 0554

--

sb0025 4 160 mtib1028

népművészek tárlata

1984. szeptember 10. - két népművész munkáiból nyílt kiállítás hétfőn zalaegerszegen, a városi művelődési központban. bereczky kálmán népviseleti ruhákat, férfi és női bujkákat, pelerineket és mellényeket mutat be. fia, bereczky csaba, a népművészet ifjú mestere, fafaragásaival lépett a közönség elé. kollekciójában csaknem harminc különböző használati tárgy, butor és plakett kapott helyet. a tárlat szeptember 23-ig tart nyitva. /mti/

tas/kné,ká/pa hgy
11.16 100984 0492

JK

--

sb0026 4 130 mtib1029

kovács imre kitüntetése

1984. szeptember 10. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kovács imre nyugalmazott nagykövetnek több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést hétfőn a parlamentben losonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az eseményen jelen volt méhes lajos, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkára. /mti/

kö ag hgy
11.31 100984 0460

--

sb0027 4 150 mtib1030

belga szakszervezeti küldöttség látogatása magyarországon

1984. szeptember 10. - alfred delourme, a belga általános szakszervezeti szövetség /fgtb/ főtitkárának vezetésével, a szot elnökségének meghívására között belga szakszervezeti küldöttség tartózkodott magyarországon.

^{9 szeptember 4-8}
a küldöttséget fogadta gáspár sándor, a szot elnöke, valamint méhes lajos, a szot főtitkára.

a tárgyaló küldöttségek tájékoztatták egymást országuk politikai, gazdasági helyzetéről, a szakszervezetek tevékenységéről és további feladatairól. véleményt cseréltek a magyar és belga szakszervezetek kapcsolatairól, megállapodtak azok továbbfejlesztésében.

eszmecserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. állást foglaltak abban, hogy a szakszervezetek történelmi felelőssége és elsőrendű érdekvédelmi feladata a béke megővése, a fegyverkezési hajszá megfékezése.

a belga küldöttség látogatást tett a tungsrn rt-nél, a budaflex vállalatnál és a bentavölgye mezőgazdasági termelőszövetkezetben. az fgtb főtitkára a szot központi iskolán tájékoztatta a magyar szakszervezeti tisztségviselőket a belga dolgozók élet- és munkakörülményeiről, az fgtb munkájáról.

a küldöttség elutazott hazánkból. /mti/

ka/sl/fe hgy
11.38 100984 1260

DK

--

sb0028 4 160 mtib1031

misa - új magyar nyelvű szovjet gyermeklap

1984. szeptember 10. - az iskolákban már ismerik a diákok, az újságárusoknál hétfőtől kapható a misa című új gyermeklap, amely a szovjetunió című folyóirat kiadványaként látott napvilágot - jelentették be a muosz székházában hétfőn tartott sajtótájékoztatón a magyar nyelvű szovjet képeslap munkatársai.

mint bányász béla, a magyar kiadás felelős szerkesztője elmondotta, a misa a tizedik szovjet kiadvány, amelyet a lapkiadó vállalat gondozásában magyar nyelven közreadnak. a havonta egyszer jelentkező lapot már a világ 85 országában ismerik az óvodások és a kisiskolások. a folyóirat most - magyar kiadásával - immár a hetedik nyelven jelenik meg, betekintést nyújtva a szovjetunió életébe, az ott élő gyermekek mindennapjaiba.

a 32 oldalas, színes, gazdagon illusztrált lap megismerteti olvasóit a világ országaival, a világmindenséggel. a soknemzetiségű szovjetunióban fellelt mesék mellett más országok mesevilágából is közread történeteket. a folyóirat a környező világjelenségeit ismertető érdekes cikkeket is közöl; az első magyar nyelvű példányban például a gömbvillámról, valamint a katicabogár életéről olvashatnak a gyerekek. a lapban sok rejtvény, rajzos feladvány ad gondolkodnivalót a fiataloknak, s az újság falratehető meseképet is tartalmaz. a szerkesztőség szándéka, hogy a képregények magyar nyelvű szövege mellett a történeteket a későbbiekben orosz nyelven is közlik, ezzel is segítve az orosz nyelvvel ismerkedő diákokat a tanulásban.

a folyóiratot budapesten az athenaenum nyomdában szedik, s moszkvában a pravda nyomdában készítik. a lap magyarországon 15 ezer példányban jelenik meg, ára 12 forint. /mti/

-ri/fe/kö ag hgy
11.57 100984 1725

37

--

sb0029 4 150 mtib1032

házépítők boltja békéscsabán

1984. szeptember 10. - hétfőn békéscsabán a helyi áfész és az építőipari termelőeszköz - kereskedelmi vállalatának közös üzemeltetésében házépítők boltja nyílt. a mintegy ezer négyzetméter alapterületű fedett, és 3000 négyzetméter nyílt tárolótéren a nyitás napján 15 millió forintos árukészlettel fogadták a kislakásépítőket.

az ország 19., békés megye második házépítők boltjában az építők falazó, tetőfedő, nyílászáró, víz-gáz-villamossági anyagokat, valamint épületszerelvényeket és festékeket szerezhetnek be. /mti/

12.01 btv/ke,ká hgy
100984 0587

--

sb0030 4 150 mtib1033

nagyjavítás visontán

1984. szeptember 10. - a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében hétfőn reggel megkezdődött az őszi nagyjavítás. a tíz napra tervezett munkálatok kiterjednek valamennyi széntermelő gépre, a törőműre és a szállító-berendezésekre.

a nagyjavítást gondos előkészítés vezette be. felmérték az alkatrész-készletet, a hiányzó darabokat a bánya saját műhelyében elkészítették. feltöltötték szénmel a szomszédos gagarin hőerőmű tárolóterét, hogy elegendő fűtőanyaguk legyen a villamosenergia zavartalan termeléséhez a nagyjavítás idején is.

az ország legnagyobb külszíni szénbányájában az idei őszi nagyjavításon mintegy ezeröttszázan dolgoznak. valamennyien vállalták, a munkálatokkal kifogástalan minőségben és lehetőleg a tervezett határidő előtt készülnek el. /mti/

13.12 kov/kov,ká/pa olt
100984 0831

37

--

sb0031 4 130 mtib1034

csémi károly csehszlovákiába utazott

1984. szeptember 10. - csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetésével katonai küldöttség utazott a csehszlovák szocialista köztársaságba, hogy megtekintse a pajzs,84 fedőnevű hadgyakorlatot. /mti/

13.13 ka ag szb olt
100984 0293

--

sb0032 4 150 mtib1035

almafeldolgozó üzem

1984 szeptember 10 - új almafeldolgozó üzem kezdte meg a termelést hétfőn gyöngyösön. a létesítményt a hevesi almalé gazdasági társaság hozta létre, a hatvani konzervgyár gesztorságával, a gyöngyszöv áfész, a heves megyei zöldért vállalat, a csányi állami gazdaság és a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat közös erőforrásából, valamint hitel igénybevételével. gyöngyösön ugynevezett lényerő üzem dolgozik, ott történik az alma felvásárlása és elsődleges feldolgozása, majd onnan az almalevet a hatvani üzembe szállítják, ahol sűrítményt készítenek belőle.

a hevesi almalé gazdasági társaság üzemeiben évente mintegy ezer vagon almát dolgoznak majd fel. az ebből készülő mintegy ezer tonna sűrítményt konvertibilis piacokon értékesítik.

a gyöngyösi telep elsősorban a környékbeli gazdaságoktól vásárolja meg a nyersanyagot, de az ország más területeiről is szereznek be almát. /mti/

13.16 kov/lné,ká szb olt
100984 0950

37

--

sb0033 4 160 mtib1036

nemzetközi kromatográfiai tanácskozás

1984. szeptember 10. - nemzetközi kromatográfiai tanácskozást rendezett az mta szegedi biológiai központjában a magyar tudományos akadémia, a magyar kémikusok egyesülete és a magyar farmakológiai társaság. a hétfőn kezdődött öt napos kongresszusra 25 országból mintegy 400 egyetemi, tudományos kutatói intézeti és ipari szakember érkezett. mintegy 200 előadás hangzik el a 80 éves tudományág legújabb eredményeiről és alkalmazásának újabb területeiről.

mint elhangzott: a sok összetevőből álló elegyek, vegyületek szétválasztásának tudománya, a kromatográfia mind nagyobb szerepet tölt be az élet minden területén; az élelmiszervizsgálattól, a sportolók dopping-vizsgálatán, az orvosi diagnosztikán át a szénhidrogének felbontásáig, vizsgálatáig. a speciális folyadék-, gáz-, réteg- és egyéb kromatográfiai módszerek segítségével gyakran billiomodrésznyi szennyeződések is kimutathatók, akár többszáz összetevőből álló elegyekben. az erre szolgáló készülékeknél rendkívül fontos, gyakran életmentő lehet a gyorsaság, például az emberi szervezetbe került nemkívánatos anyagok kimutatásánál.

hazai kutatóink nemzetközileg is kiemelkedő sikereket értek el a szénhidrogének szétválasztására, kőolajpárlatok minősítésére, illetve összehasonlító vizsgálatára kidolgozott, nagynyomáson végzett gyors folyadékkromatográfiai módszerek kidolgozásával.

a kongresszus alkalmából a biológiai központ előcsarnokában kiállítás nyílt, amelyen 19 külföldi és hazai cég mutatja be e speciális vizsgálatokra szerkesztett legújabb műszereit, készülékeit. /mti/

dob/f,ká/pa olt
13.17 100984 1629

JK

--

sb0034 4 130 mtib1038

tanévnyitó ünnepi tanácsülés

1984. szeptember 10. - hétfőn a magyar tudományos akadémia dísztermében rendezte meg nyilvános tanévnyitó ünnepi tanácsülését a marx károly közgazdaságtudományi egyetem. a 36. tanévet kezdő oktatási intézményben idén mintegy ötszáz tanuló tanul a nappali tagozat első évfolyamán, s ugyanennyien kezdik meg tanulmányaikat az esti és a levelező tagozaton.

az ünnepségen - amelyen többek közt részt vett fejti györgy, a klsz kb első titkára és drecin józsef művelődési minisztériumi államtitkár - bora gyula rektorhelyettes mondott beszédet. szólt az egyetem előtt álló feladatokról, arról, hogy az intézmény folyamatos rekonstrukciója közben kell javítani az oktató-nevelő munka színvonalát. a tanulmányi foglalkozások módszereinek megújítása olyan újfajta személyes kapcsolatot igényel tanár és diák között - hangsúlyozta -, amelynek révén a hallgatókban kifejlődik az elemzőkészség, a gyakorlati érzék, s így a hallgatók az önálló munkára és a további tanulásra felvértezettén hagyják majd el az egyetemet.

felszólalt az ünnepi tanácsülésen kapolyi lászló ipari miniszter is, aki a közgazdaságtudomány napjainkra mind jelentősebbé váló szerepére hívta fel a figyelmet. a hallgatóktól, akiknek - mint mondta - munkája az ezredforduló időszakában meghatározza majd gazdasági életünket, azt kérte: tanulmányaik során alakítsák ki magukban az új iránti érzékenységet, fogékonyságot. erre annál inkább szükség van, mert a felgyorsult műszaki fejlődés közgazdasági hatásainak tudatos számbavétele nélkül egyre nehezebb a változó világgazdasági helyzethez való alkalmazkodás.

az ünnepi tanácsülésen aranydiplomát vettek át a fél évszázada végzett közgazdászok, majd átnyújtották az új címzetes egyetemi tanári és docensi kinevezéseket. /mti/
sr/ka/pa ag olt
13.28 100984 1810

JK

--

sb0035 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. szeptember 10. - az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

átmenetileg csapadékos lesz az idő

európa nyugati, északnyugati vidékein egy nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon alakítja az időjárást. ennek középpontja hétfőn reggel a skandináv-félsziget déli része fölött volt. a ciklon hatására a brit-szigeteken, a balti-tenger medencéjében és a német-síkságon változékony, sokfelé szeles, csapadékos az idő. a csapadékszóna hétfő délelőtt már elérte a cseh-medencét és az alpok térségét. mozgása ugyan jelentősen lelassult, de kedd estig várhatóan a kárpát-medence időjárását is meghatározza!

hazánkban vasárnap reggel még többfelé volt erősen felhős az ég és helyenként jelentéktelen eső is esett. a délelőtti óráktól viszont mindenütt csökkent a felhőzet, kisütött a nap és a délutáni hőmérséklet elérte a 17, 24 fokot. hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 4, 12 fokig hűlt le a levegő. északkeleten volt a hűvösebb. ma délelőtt országszerte megélnékült, a dunántúlon megerősödött a déli, délnyugati szél. nyugat felől lassan növekedett a felhőzet, de csapadékot még sehonnan sem jelentettek. 11.00 órára 17, 21 fokig emelkedett a hőmérséklet.

a balaton vizének hőmérséklete 11.00 órakor síófoknál 18 fok volt.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16,4 fok volt és ez 2,3 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12.00 órakor budapesten 21 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1006 millibar, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

nyugat felől több ízben erősen megnövekszik a felhőzet. sokfelé várható eső, zápor, helyenként zivatar is kialakul. a megerősödő déli, délnyugati szél fokozatosan északnyugatra fordul és a dunántúlon időnként viharossá fokozódik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-19 fok között alakul.

OK

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

gyakran megnövekszik a felhőzet. eső, zápor várható. az élénk, időnként erős déli szél fokozatosan nyugatira fordul. a hőmérséklet késő este 16, kedden hajnalban pedig 7 fok körül várható.
/folyt. köv./ pa
13.55 100984 2366

--

sb0036 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás a balaton térségére hétfő estig:

a balatonon ma estig a megerősödő déli, délnyugati szelet időnként viharos szellőkések kísérik, ezért a piros jelzés van érvényben.

a megnövekvő felhőzetből eső, zápor várható.

a levegő hőmérséklete délután 18-19, késő este pedig 16 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szerdától - szombatiig:

folytatódik a hűvös idő, csak időnként növekszik meg a felhőzet, kisebb záporok lehetnek. a hét második felében sok lesz a napsütés, a nappali felmelegedés erősödik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 5, 10 fok között, később 10 fok közelében várható.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 16, 21, később 21, 26 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 223 cm, hőmérséklete 18,2 fok.

/mti/ pa
14.07 100984 1068

OK

--

sb0037 4 150 mtib1042

általános iskolások az lkm-ben

1984. szeptember 10. - hat miskolci általános iskola közel félezer végzős diákja tett látogatást hétfőn a Lenin kohászati művekben. a diósgyőri munkásnapok keretében szervezett vendéglátás célja, hogy a pályaválasztás előtt álló nyolcadikos gyermekekkel megismertessék a kohászati kombinátban folyó termelőmunkát, felkeltsék a gyermekek érdeklődését a vasas szakmák iránt, s ezzel is segítsenek nekik a pályaválasztásban. /mti/

bas/tné/bam/pa hgy
14.46 100984 0494

--

sb0038 4 160 mtib1043

tanévnyitó a szegedi orvostudományi egyetemen

1984. szeptember 10. - a szegedi orvostudományi egyetem tanévnyitó ünnepségét hétfőn tartották a dugonics téri aulában. cserháti istván professzor, az egyetem rektora köszöntötte az ünnepség résztvevőit, közöttük az első évfolyamra beiratkozott 280 hallgatót, akik az általános orvosi-, a fogorvosi- illetve a gyógyszerész karon kezdik meg a tanulmányaikat. ezután három gyémánt, és kilenc aranydiplomát nyújtott át a 60 illetve 50 évvel ezelőtt végzett orvosoknak, gyógyszerészeknek. /mti/

dob/f/bam szb hgy
14.51 100984 0571

--

sb0039 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. szeptember 10. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	20 fok
london	21 fok
osló	12 fok
stockholm	18 fok
helsinki	15 fok
berlin	13 fok
varsó	15 fok
leningrád	19 fok
moszkva	17 fok
kijev	22 fok
prága	17 fok
bécs	18 fok
róma	25 fok
madrid	29 fok
belgrád	20 fok
bukarest	24 fok
szófia	24 fok
athén	29 fok. /mti/

kf/sl/fe hgy
14.53 100984 0810

--

sb0040 4 150 mtib1045

magyar-holland vízügyi tárgyalások

1984. szeptember 10. - kovács antal államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének meghívására hétfőn küldöttség élén budapestre érkezett neelie smit kroes holland közlekedési és vízügyi miniszter. a tárgyalásokon áttekintik a magyar-holland vízgazdálkodási műszaki-tudományos és külgazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit, egyeztetik a két ország 1985-86. évi vízügyi együttműködésének munkatervét. /mti/

sb/ka/bam/pa hgy

14.54 100984 0493

OK

--

sb0041 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat!/
a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és
valutaárfolyamai /1. rész/hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1984. szeptember 11-től

devizaneve	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	6406,25	6412,66	6419,07
ausztrál dollár	4149,22	4153,37	4157,52
belga frank	83,56	83,64	83,72
dán korona	464,18	464,64	465,10
finn márka	808,20	809,01	809,82
francia frank	548,21	548,76	549,31
holland forint	1491,87	1493,36	1494,85
japán yen /1000/	204,21	204,41	204,61
kanadai dollár	3827,90	3831,73	3835,56
kuvaiti dinár	16778,38	16795,18	16811,98
norvég korona	591,28	591,87	592,46
nszk márka	1682,42	1684,10	1685,78
olasz Lira/1000/	27,29	27,32	27,35
osztrák schilling	239,41	239,65	239,89
portugál escudo	32,29	32,32	32,35
spanyol peseta	29,70	29,73	29,76
svájci frank	2023,93	2025,96	2027,99
svéd korona	589,44	590,03	590,62
tr.es cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5005,20	5010,21	5015,22

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok
változatlanul az 1984. július 31-i közlésnek megfelelően vannak
érvényben.

14.55 /folyt. köv./ mi
100984 1366

JOK

--

sb0042 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat!/
a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és
valutaárfolyamai /2. rész/valuta /bankjegy és csekk/-árfolyamok
érvényben: 1984. szeptember 11-től

pénznev	vételi árf. 100	eladási egységre ft-ban
angol font	6220,28	6605,04
ausztrál dollár	4028,77	4277,97
belga frank	81,13	86,15
dán korona	450,70	478,58
finn márka	784,74	833,28
francia frank	532,30	565,22
görög drachma a/	39,58	42,02
holland forint	1448,56	1538,16
japán yen /1000/	198,28	210,54
jugoszláv dinár b/	28,15	29,89
kanadai dollár	3716,78	3946,68
kuvaiti dinár	16291,32	17299,04
norvég korona	574,11	609,63
nszk márka	1633,58	1734,62
olasz Lira/1000/	26,50	28,14
osztrák schilling	232,46	246,84
portugál escudo	31,35	33,29
spanyol peseta	28,84	30,62
svájci frank	1965,18	2086,74
svéd korona	572,33	607,73
usa dollár	4859,90	5160,52

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet 500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet 100-as

14.56 /mti/ mi tó
100984 1214

JOK

--

sb0043 4 150 mtib1048

nemzetközi postai tanácskozás

1984. szeptember 10. - hétfőn budapestben, a tot székházában 12 ország szakembereinek részvételével megkezdődött a szocialista országok távközlési és postai együttműködési szervezetének /oszs/ miniszteri értekezlete. a szocialista országokból érkezett postaügyi minisztereket és küldöttségeket marjai józsef miniszterelnök-helyettes üdvözölte az értekezlet megnyitásakor.

a nemzetközi tanácskozás résztvevői toth illés államtitkárnak, a magyar posta elnökének vezetésével áttekintik a postai és távközlési együttműködés 1984-1986. évi kérdéseit, valamint 1990-ig meghatározzák a távlati együttműködés legfontosabb területeit. /mti/

bi/kö/pa sl hgy
15.00 100984 0700

-.-

sb0044 4 160 mtib1049

tudományos orvosgyűlés kékestetón

1984. szeptember 10. - hegyvidékeink magaslati levegőjét az eddiginél szélesebb körben és hatékonyabban kellene hasznosítani a gyógykezelésben - hangoztatták hétfőn kékestetón a magyar allergológiai és klinikai immunológiai társaság tudományos ülésén. az évenként ismétlődő kékestetői orvosgyűlésen ezúttal az egyik legelterjedtebb légzőszervi betegség, az asztma felismerésével és kezelésével kapcsolatos legújabb tudományos eredményeket és tapasztalatokat összegezték.

a tanácskozást nagy györgy, a mátrai állami gyógyintézet főigazgatója nyitotta meg, majd leövey andrás, a társaság elnöke üdvözölte a tudományos ülés több mint négyszáz hazai és külföldi résztvevőjét.

a tudományos ülésen mintegy husz előadás hangzott el. beszéltek arról, hogy a nehéz légzéssel és különböző komplikációkkal járó asztmás légzőszervi megbetegedés széles körben elterjedt, és növekvő tendenciát mutat. ugyanakkor örvendetes, hogy mind a felismerésben, mind a betegség kezelésében jelentős az előrehaladás hazánkban.

az előadók úgy ítélték meg, hogy a legújabb gyógyászati - műszeres, klinikai, laboratóriumi - kezelések ismeretében az idejében felismert asztma a fiataloknál már teljesen meggyógyítható,

As

felnötteknél pedig tartósan tünetmentessé tehető. az asztma és más légzőszervi betegségek gyógyításában nagyon fontos szerepe van a fizioterápiának, vagyis a helyes légzést elősegítő gyakorlatoknak, ugyanígy a magaslati levegőnek.

korábban az orvosi gyakorlatban a nagy költséggel létesíthető klíma-szobákkal igyekeztek az asztmás betegeket gyógyítani. ma már bebizonyosodott, hogy a kékestető és néhány más magaslati vidékünk levegője alkalmas a betegek kezelésére. a tanácskozáson részletesen elemezték azokat az eredményeket, amelyeket kékestetőn klímaterápiás és gyógyszeres kombinált kezeléssel értek. ugyanakkor arra is felhívták a figyelmet, hogy a kezelésnél különösen ügyelni kell az együtt alkalmazott gyógyszerek kölcsönhatására, mert előfordulhat - és ezt vizsgálati eredményekkel is bizonyították -, hogy két különböző és nagyhatású gyógyszer együttes alkalmazása csökkenti vagy károsan befolyásolja egymás hatását. a kékestetői orvosgyűlésen hasznos ismereteket tártak fel az egyes gyógyszerek hatáscsökkentő akciójáról, miszerint az ilyen gyógyszerek együttes alkalmazását tiltják. /mti/

kov/lné/kö bam hgy
15.02 100984 2385

-.-

sb0045 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. szeptember 10. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

eleinte borult idő esővel, záporral, később felhőátvonulások. a hőmérséklet kedden kora délután 14, 19, szerdán hajnalban 3, 8 fok.

csehszlovákia

megnövekszik a felhőzet, eső, zápor valószínű. a szél erős lesz. a hőmérséklet kedden kora délután 13, 18 fok, szerdán hajnalban 5, 10 fok.

szovjetunió

As

 időnként erősen megnövekszik a felhőzet, kisebb eső, zápor várható. a hőmérséklet kedden kora délután 15, 20 szerdán hajnalban 5,10 fok.

románia

időnként megnövekszik a felhőzet, kisebb eső is lehet. a hőmérséklet kedden kora délután 16, 21, szerdán hajnalban 6, 11 fok.

jugoszlávia

időnként erősen megnövekszik felhőzet, főként nyugaton várható eső, zápor. a hőmérséklet kedden kora délután 18, 22, szerdán hajnalban 8, 12 fok. /mti/

kf/sl/fe hgy
 15.05 100984 1040

-.-

sb0046 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

növényvédelem

1984. szeptember 10. - a szőlő érése az idén körülbelül három hetet késik, ezért a növényvédelmi munkákat ehhez kell igazítani. máskor ebben az időszakban már befejeződik a szőlő permetezése, most azonban - javasolja a mém növényvédelmi és agrokémiai központja - folytatni kell, a szürkepenészes bogyórothadás, a szőlőlisztharmat és a szőlómolyok ellen.

a legnagyobb veszélyt a szürkepenész okozza, mivel a helyi esők igen gyorsan fokozhatják a fertőzést, lerontva az értékes gyümölcs minőségét. szigorúan ügyelni kell azonban az egyes permetezőszerek élelmezés-egészségügyi várakozási idejének a betartására, ami a csomagoló burkolaton fel van tüntetve.

a kiskertekben a száraz nyár kedvezett a vértetvek megjelenésének és szaporodásának. a jellegzetes fehér, vattacsomókra emlékeztető telepek főként a sebzési helyeken, néhol már a fiatal hajtásokon is megtalálhatók. most már legfeljebb gyéríteni lehet a tetveket felszívódó rovarölőszerekkel. fontos viszont, hogy már most fel kell készülni a téli lemosó permetezésre úgy, hogy az a vértetvek ellen hatásos legyen. /mti/

kf/sl/fe hgy
 15.13 100984 1128

-.-

sb0047 4 160 mtib1052

hajdusági üzemi tárlatok

1984. szeptember 10. - hétfőn a máv debreceni járműjavító kulturházában megnyitották az idei hajdu-bihar megyei üzemi tárlatok rendezvénysorozatát. a hajdusági képzőművészek első közös tárlatát több, mint tíz esztendővel ezelőtt tartották meg. az idén tíz hajdusági üzemben és vállalatnál tizenhárom művész harmincnyolc alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

szü/éva/az/pa olt
 15.17 100984 0426

-.-

sb0048 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

vizhőmérsékletek

1984. szeptember 10. -
 fekete-tenger /szovjet, bolgár és román partvidék/ 22 fok,
 égei-tenger 24 fok,
 adriai-tenger /jugoszláv és olasz partvidék/ 23 fok,
 földközi-tenger /olasz és francia partvidék/ 24 fok,
 földközi-tenger /spanyol partvidék/ 25 fok,
 balti-tenger 17 fok.

a balaton siófoknál 18 fok, a
 duna budapestnél 18 fok. /mti/

kf/sl/fe hgy
 15.19 100984 0379

cs

-.-

sb0049 4 160 mtib1054

smohay-ösztöndijasok

1984. szeptember 10. - jónás attila székesfehérvári, mazzag istván budapesti és móder rezső dunaujvárosi fiatal festőművészeknek ítélte oda hétfőn székesfehérváron megtartott ülésén a smohay-ösztöndíjat az alapítványt kezelő testület. az ifju művészek munkásságuk további kibontakozásának elősegítésére egy évig havonta kétezer-kétezer forint ösztöndíjat kapnak. a kuratórium ugyanakkor az idén egyetlen művészt sem talált méltónak arra, hogy elnyerje az alapítvány huszonötezer forintos díját.

a képzőművészeti alapítványt - amelynek az ösztöndíját az idén már negyedik alkalommal adják át a képzőművészeti világhét alkalmából, smohay jános székesfehérvári kalaposmester, amatőr képzőművész létesítette tehetséges fiatal képzőművészek támogatására, kiemelkedő teljesítményük elismerésére. a díj kezelője a székesfehérvári istván király muzeum, odaitéléséről minden év szeptemberében tiz tagu kuratórium dönt. a díj és az ösztöndíjak ünnepélyes átadására minden alkalommal a képzőművészeti világhéten kerül sor, s ugyanakkor nyitják meg az előző évi smohay-díjas képzőművész kiállítását is./mti/

dáv/fné ká/fe olt
15.27 100984 1157

--

sb0050 4 130 mtib1055 /felhasználható: 18 órától!/
^(Libiai)

hazánk új nagykövete

1094. szeptember 10. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta john edét, hazánknak a szocialista népi libiai arab jamahiriyába akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

gg/ag/fe olt
15.29 100984 0374

--

sb0051 4 150 mtib1056

irányítástechnikai tanműhely fűzfőn

1984. szeptember 10. - korszerű irányítástechnikai tanműhelyt adtak át rendeltetésének hétfőn balatonfűzfőn, a szakmunkásképző és szakközépiskola szomszédságában. a csaknem 400 négyzetméter alapterületű tanműhely tizenöt termében a vegyiparban használatos legújabb eszközökkel, berendezésekkel és rendszerekkel ismerkedhetnek meg a diákok, akik itt szerzik meg az irányítástechnikai műszerész szakmunkás bizonyítványt. az új létesítményt a nitrokémia építette, a berendezésre és az épületre több mint 13 millió forintot költött.

a fűzfői nitrokémia két évvel ezelőtt kezdeményezte, hogy - tekintettel a környékbeli üzemekre - a vegyipari szakmunkásképző intézet egészítse ki oktatási programját, és szakközépiskolai formában rendezkedjen be az irányítástechnikai műszerészképzésre is. a kérés meghallgatásra talált, és a szakközépiskolában tavaly/kezdték meg/az oktatást. ennek technikai feltételeit teremtték meg most az új tanműhellyel. az irányítástechnikai műszerészképzést az indokolja, hogy a vegyipari üzemek műszerezettségé egyre magasabb szintű, mindenütt tért hódít az elektronika. /mti/

bév/nné/az/pa olt
15.30 100984 1183

--

sb0052 4 160 mtib1057 /felhasználható: 20 órától!/
^(Libiai)

jászszági táncosok szíriában és törökországban

1984. szeptember 10. - szíriai és törökországi vendégszereplésre indult hétfőn a szövetségzetek jászszági népi együttese. a jászberényi csoport háromhetes turnéját szíriában kezdi, ahol három városban - köztük damaszkuszban - lép a közönség elé. ezt követően a törökországi mersinbe utaznak, s több külföldi táncegyüttes társaságában egy folklór-fesztiválon vesznek részt. /mti/

laz/kné/kő az olt
15.32 100984 0455

--

sb0053 4 130 mtib1058 /felhasználható: 18 órától!/
 hazánk új egyiptomi nagykövete

1984. szeptember 10. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, sariós istván, a minisztertanács elnökhelyettese és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta simonyi ernőt, hazánknak az egyiptomi arab köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

gg/ag/fe olt
 15.32 100984 0376

--

sb0054 4 160 mtib1059 /felhasználható: 18 órától!/
 gubcsi attila kiállítása

1984. szeptember 10. - gubcsi attila festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn a kiskunfélegyházi móra ferenc művelődési központban. a tárlaton a fiatal művészek zömmel az utóbbi másfél évben készült fantázia-tájképei, portréi, zsánerképei láthatók a hónap végéig.

a kiskunfélegyházi születésű gubcsi attila jelenleg kaposvárott él és dolgozik. három évig tagja volt szegeden a fesztivál-körképet restauráló csoportnak. szülővárosában most első ízben rendezett önálló kiállítást. /mti/

lak/bné,ká/pa olt
 15.33 100984 0555

--

sb0055 4 160 mtib1060
 könyvtári hét

1984. szeptember 10.-könyvtári hetet nyitottak meg hétfőn tatabányán a józsef attila megyei könyvtárban. programjában komárom megye több településén számba veszik, hogy a könyvtárak milyen módszerekkel segítik a különböző okok miatt hátrányos helyzetűvé vált olvasókat. sokféle módon gondoskodnak azokról, akiket betegségük vagy idős koruk akadályoz abban, hogy a könyvtárakat látogassák.

a megye öt kórházának 22 osztályán működik letéti könyvtár. több mint 12.000 kötetből választhat olvasnivalót a több mint 2.000 beteg és csaknem ugyanannyi kórházi dolgozó. az idős embereknek és a mozgáskorlátozottaknak több városban és községben házhoz szállítják az olvasnivalót. oroszánban és tatán tavaly vezették be ezt a szolgáltatást. az igénylők érdeklődési köréről többféle nyilvántartást vezetnek. a kért és ajánlott könyveket a szociális gondozónők, vagy maguk a könyvtárosok viszik el az idősek otthonaiba.

még ebben az esztendőben új módon gondoskodnak majd a vakokról és a gyengénlátókról. szövetségük stúdiójában már készülnek az ugynevezett hangos könyvek. tizenhatszáz irodalmi, valamint ismeretterjesztő művet olvasnak fel színművészek 109 magnetofon-kazettára. megszólaltatják egyebek között a jános vitézt, a toldit, de még egy bűnügyi regény is helyet kap a válogatásban. a kazettákat az ország 28 közművelődési könyvtára kapja meg.

a hátrányos helyzetű olvasók között tartják számon a büntetés-végrehajtó intézményekben élő elítélteket is. esztergomban a városi könyvtár munkatársai hagyományos feladataik mellett velük is törődnek. a börtönben lévő 1700 kötetes, szabadpolcos rendszerű könyvtár olvasószobaként is működik. az elítéltek naponta választhatnak olvasnivalót, amelyek között a napi- és hetilapok is megtalálhatók.

a komárom megyei könyvtári hét rendezvényei során több szakmai tanácskozással és kiállítással kerül sor. kisbéren a könyvtári ellátó rendszer tevékenységét értékelik. esztergomban helischer józsef egykori városi tanácsosra emlékeznek, aki a közkönyvtárat és az aggok házát alapította. /mti/

til/wné ká/fe olt
 15.33 100984 2098

--

sb0056 4 160 mtib1061 /felhasználható: 19 órától!/
 regensburgi kamarazenekar koncertje szolnokon

1984. szeptember 10. - a regensburgi szólisták kamarazenekara adott hangversenyt hétfőn szolnokon a bartók béla zeneiskola aulájában. az nszk-ból érkezett együttes zenei programja során klasszikus szerzők, haendel, bach és mozart műveit szólaltatta meg wilfried koch karmester vezényletével. a műsorban közreműködött benza gyöngyi énekművész és joachim schrems hegedűművész.

a szolnoki zeneiskola aulájában most először rendeztek nyilvános hangversenyt, ám a megyeszékhely őszi-téli zenei évadjában már rendszeresen bemutatkoznak majd e helyszínen is kamarakórusok és zenekarok. /mti/

laz/kné/kö az olt
 15.35 100984 0670

--

sb0057 4 130 mtib1063

hazaérkezett szófiából a budapesti pártbizottság küldöttsége

1984. szeptember 10. - hétfőn hazaérkezett szófiából a budapesti pártbizottság delegációja, amely borbély gábornak, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével négy napot töltött szófiában. a küldöttség a bolgár kommunista párt szófiai bizottságának meghívására részt vett a bulgária felszabadulása 40. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. /mti/

gg/bc/mz olt

16.01 100984 0453

as

--

sb0058 4 130 mtib1064

hazánkba érkezett a finn belügyminiszter

1984. szeptember 10. - horváth istván belügyminiszter meghívására belügyi küldöttség élén hétfőn hivatalos látogatásra budapestre érkezett matti luttinen, a finn köztársaság belügyminisztere. a delegáció ferihegyi fogadásánál jelen volt osmo varinöla, a finn köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

fe/bc/mz olt

16.03 100984 0379

--

sb0059 4 130 mtib1065

elhunyt gémesi /glázer/ jános

1984. szeptember 10. - gémesi /glázer/ jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1933-tól volt tagja, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 13-án 12.45 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága

fővárosi tűzoltóparancsnokság

/mti/

k/gg/bc/mz olt

16.05 100984 0458

as

--

sb0060 4 130 mtib1066

tanévnyitó az ujságíró iskolán

1984. szeptember 10. - hétfőn ünnepélyesen megnyitották az ujságíró iskola 1984-85-ös tanévét. a magyar ujságírók országos szövetsége oktatási igazgatóságának immár 27. tanévnyitóján részt vett bányász rezső államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, karvalics lászló, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője és meyeri károly, a muosz főtitkára. a hallgatókat - 64 pályakezdő ujságírót - kovács béla, az iskola főigazgatója köszöntötte. /mti/

t/kj/km/mz olt

16.06 100984 0597

--

sb0061 4 150 mtib1067

konsumex-kirendeltség

1984. szeptember 10. - új egységgel bővült a konsumex külkereskedelmi vállalat regionális hálózata: hétfőn megnyitotta észak-magyarországi kirendeltségét miskolcon. szeged, pécs, győr, szombathely és nyíregyháza után ez a hatodik kirendeltsége a vállalatnak, amelynek feladata a határmenti árucseré fokozása, az észak-magyarországi megyék helyi exportkapacitásainak további feltárása és bekapcsolása a külkereskedelembé, a kisvolumenű export fokozása, valamint az északi megyék fogyasztási cikk-ellátásának javítása. /mti/

gg/ká/mz olt

16.08 100984 0576

--

sb0062 4 150 mtib1068

nemzetközi konferencia a környezetkimélő mezőgazdasági rendszerekről /1. rész/

1984. szeptember 10. - nemzetközi konferenciát tartottak hétfőn a környezetkimélő mezőgazdasági rendszerekről a magyar tudományos akadémián. a tanácskozássra a különböző kutatási területeket képviselő „balaton csoport”, elnevezésű nemzetközi tudományos társaság és a magyar talajtani társaság rendezésében került sor. a nyitóelőadásokban szabócs istván, a talajtani társaság elnöke és dennis meadows amerikai professzor, a balaton csoport vezetője hangsúlyozták: korunk egyik alapvető problémája, hogy az emberiség számára a szükséges mennyiségben és összetételben biztosítsák a különböző természeti erőforrásokat oly módon, hogy ez együtt járjon a környezet megóvásával. e célkitűzés megvalósításának egyik fontos területe a mezőgazdaság. napjainkban világszerte olyan gazdálkodási formák terjedésének lehetünk tanúi, amelyekben elsősorban környezetkimélő szerves anyagokra és biológiai módszerekre alapozzák a növények termesztését.

a magyar előadók közül láng istván és harnos zsolt, a környezetkimélő mezőgazdasági rendszerek gazdasági és társadalmi összefüggéseit vizsgálták. megállapították, hogy a terméshozammövelő kenizálásnak nemcsak előnyei, hanem jelentős hátrányai is vannak. magasabbak például az egységnyi termékre számított költségek. nőtt az altalajvizek nitráttartalma, s ezzel egyidőben a sekély tavaknál - főleg a balatonnál - fokozódott a szennyeződés. jelenleg éppen ezért újraértékelés tapasztalható a hazai mezőgazdaságban, amelynek keretében a környezetkimélő rendszerek kidolgozására történnek erőfeszítések. ez azért is fontos törekvés, mert az exportálandó termékek versenyképessége érdekében csökkenteni kell az anyag- és energiaköltségeket. az előadók ugyanakkor hangsúlyozták, hogy nem önmagában a műtrágyák radikális csökkentésére, hanem a tápanyagellátás, a várható terméshozam és a környezet kimélésének optimális kapcsolatára van szükség.

madas andrás előadásában a magyarországon kidolgozott környezetkimélő mezőgazdasági termelési módszerek főbb jellemzőit ismertette. kiemelte a hatékony tápanyagellátás korszerű adatgyűjtésen alapuló tervezését és a táblaszintű szaktanácsadást. hangsúlyozta a talaj szervesanyag-tartalmának fenntartására és gazdagítására tett erőfeszítések fontosságát, valamint a növénytermesztés szerkezetének ésszerűsítését.

/folyt. köv./

fgy/fe
16.22 100984 2426

as

--

sb0063 4 150 mtib1069

nemzetközi konferencia a környezetkimélő... /2. rész/

király zoltán a kémiai és nem kémiai növényvédelmi módszerek főbb tapasztalatairól számolt be. elmondta, hogy különösen a rovar- és egyéb állati kártevők biológiai leküzdésének van nagy múltja. ma már bizonyított, hogy pontos előrejelzési rendszerrel a felesleges kémiai védekezést el lehet kerülni, és meg lehet kimélni a rovarok természetes ellenségeit a nem kellő időben alkalmazott mérgektől. magyarországon eddig főleg erdészeti és üvegházi kártevők ellen értek el sikereket biológiai védekezéssel. /mti/

fgy/fe sl olt
16.23 100984 0596

--

sb0064 4 150 mtib1070

Lord Cockfield látogatása

1984. szeptember 10. - szeptember 6. és 10. között látogatást tett hazánkban Lord Cockfield brit tárcanélküli kabinetminiszter. itt tartózkodása során fogadta őt marjai józsef miniszterelnök-helyettes. megbeszélésükön áttekintették a világpolitikai és világgazdasági helyzet időszerű kérdéseit. tájékoztatták egymást országaik gazdaságának helyzetéről, és megvitatották a gazdasági együttműködés, mindenekelőtt a kereskedelmi kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeit.

a brit tárcanélküli kabinetminiszter találkozott veress péter külkereskedelmi miniszterrel, Timár mátyással, a magyar nemzeti bank elnökével és Beck Tamással, a magyar kereskedelmi kamara elnökével is.

Lord Cockfield hétfőn elutazott magyarországról. /mti/

gg/sl/fe sn
16.26 100984 0795

--

sb0065 4 130 mtib2001 /felhasználható 18.00 órától!/

szolidaritási rendezvények

1984. szeptember 10. - hétfőn országsszerte folytatódott az őszi szolidaritási rendezvénysorozat. az akció baranya megyei programját mohácson nyitották meg. gyűlésen emlékeztettek a ii. világháború tanulságaira, méltatták hazánk négy évtizedes fejlődésének eredményeit. tájékoztatás hangzott el az internacionalista segítségnyújtás egyik szép példájáról, a kambodzsai néppel vállalt magyar szolidaritás jegyében felépített gyermekváros életéről.

a salgótarjáni sportcsarnokban chilei szolidaritási estet rendeztek. a salgótarjáni ipari üzemek dolgozói, a középiskolások és a bátonyterenyi bányászokon kívül résztvevő a találkozón a hazánktól élő chileiek 22 tagu küldöttsége is. az est folyamán megnyitották santos chavez chilei grafikusművész kiállítását, majd szolidaritási gyűlést rendeztek, amelyen havrán istván, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke szólt a szabadságáért küzdő chilei nép helytállásáról.

fejér megyében hétfőn magyar-bolgár barátsági hét kezdődött. a megyei tanács dísztermében tartott megnyitón résztvevő boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. szeptember 10. és 15. között a megye számos településén tartanak előadásokat bulgária politikai és gazdasági fejlődéséről, kiállításokon mutatják be az ország négy évtizedes építőmunkáját. a székesfehérvári barátság házában jordan kiszjov bolgár festőművész tárlatát tekinthetik meg az érdeklődők. a bulgária quartett hangversenyt ad a megye több városában és községében. a barátsági hét megnyitójával egyidejűleg bolgár filmhét kezdődött fejér megyében.

/mti/

kász/szendi/sas/ká rj/fe sn
16.47 100984 1651



--

sb0066 4 160 mtib2002

tanévnyitó az államigazgatási főiskolán

1984. szeptember 10. - tanévnyitó és diplomakiosztó ünnepséget rendeztek hétfőn budapesti, az államigazgatási főiskolán. a nappali tagozat elsőéves hallgatóit és a végzett igazgatás-szervezőket papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke köszöntötte. a főiskola hetedik tanévében a nappali tagozaton 155-en, az estin 88-an, a levelező tagozaton pedig 142-en kezdik meg tanulmányukat. az ünnepségen kelemen ferenc főigazgató mondott beszédet, majd 103 oklevelet nyújtott át a végzett hallgatóknak.
/mti/

ri/gg/bc fe sn
16.53 100984 0599

--

sb0067 4 150 mtib2003

talajvédelmi tudományos ülés

1984. szeptember 10. - a talaj környezetvédelmének problémái címmel tudományos tanácskozás kezdődött hétfőn, vacott. az egyetemokről, kutatóintézetekből, valamint növényvédelmi és agrokémiai állomásokról, földmérő és talajvizsgáló laboratóriumokról, vízügyi vállalatokról érkezett csaknem kétszáz kutató, illetve gyakorlati szakember a talajnak, mint nemzeti vagyonunk egyik legfontosabb részének védelméről tanácskozik.

a mtesz pest megyei szervezete, a pest megyei tanács, a magyar mikrobiológiai társaság, valamint az agrotek mezőgazdasági termelőeszköz kereskedelmi vállalat által szervezett tanácskozás két napján nyolcvan előadás hangzik el. az eszmecsere elemzi a talajt ért károsodások okait, ismerteti a hozamok növelésének talajtani, agrokémiai, vízügyi, biológiai, geológiai lehetőségeit, taglalják a víz és a szél talajromboló hatását, az erdősítés, a fásítás szerepét. a szakértők beszámolnak a talaj egyensúlyi állapotát felborító, nagyadagu műtrágyázás káros hatásairól, a talajba került és tovább nem bomló anyagok, így például a műanyagok talajszennyező hatásáról, a talajtoxikológiai vizsgálatok eredményeiről, s a környezetvédelem számos kérdéséről, teendőiről. /mti/

gál/az/mz sn

16.58 100984 1254

--

sb0068 4 130 mtib2004 /közönségszolgálat/

forgalmi rend a bnv idején

1984. szeptember 10. - a brfk közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy a budapesti nemzetközi vásár miatt szeptember 12-én 8 órától szeptember 25-én 8 óráig a x. kerületi kőbányai vásárterületet övező utvonalakon és közterületeken a következő forgalmi rend lép életbe:

- a dobi istván ut a fehér uttól a kerepesi utig teljesen egyirányu lesz,
 - a vásár gépjárművel a kerepesi ut-örs vezér tere-fehér ut - dobi istván ut vonalon közelíthető meg, a kerepesi és a mexikói utról tilos közvetlenül a dobi istván utra behajtani,
 - a dobi istván utról elhajtani csak a kerepesi uton át lehet,
 - tilos megállni gépjárművel a kerepesi ut mindkét oldalán és az uttestet kettéosztó szigeten, valamint a dobi istván ut teljes hosszában,
 - a gépjárművekkel csak a kijelölt helyeken szabad várakozni,
 - tilos várakozni: az i. kapuval szembeni parkolóhelyen /a kocsicédulával/ gépkocsik kivételével, a ii. kaputól a fehér ut irányában mintegy 100 méterre.
- kiegészítés*
- a vásár körzetének megváltozott forgalmi rendjét táblákkal is jelzik. a közlekedési hatóságok a kevés parkolóhely miatt kérik az autótulajdonosokat, hogy a vásárt lehetőleg tömegközlekedési járművel közelítsék meg.

a vásár idején a használt autók piaca szünetel. /mti/

-ri/ka/bc/mz sn

17.17 100984 1410

--

sb0069 4 150 mtib2005

tanévnyitó a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolán

1984. szeptember 10. - megkezdődött a 23. tanév a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolán. tanévnyitó beszédében juhár zoltán belkereskedelmi miniszter hangsúlyozta, hogy az új feladatok nagyobb rátermettséget, szaktudást követelnek a kereskedelemben, a vendéglátásban és az idegenforgalomban dolgozó szakemberektől. ehhez alkalmazkodik a tanterv is. a hallgatók féléves szakmai gyakorlaton vesznek részt, és a mindennapi életben bővítik ismereteiket. korszerűsítik a nyelvoktatást is, hogy a főiskolai nyelvi szigorlat azonos értékű legyen a felsőfokú állami nyelvvizsgálattal. /mti/

gg/sl/mz sn

17.21 100984 0666

--

sb0070 4 180 mtib2006 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. szeptember 10. -

várható időjárás az ország területén kedd estig:

nyugat felől több ízben megnövekszik a felhőzet. sokfelé várható eső, zápor, helyenként zivatar is kialakul. az erős északnyugati szelet a dunántúlon időnként viharos szellőkészek kísérik, a hőmérséklet csúcstartéka 14 és 19 fok között lesz. /mti/

mz sn

17.22 100984 0425

--

sb0071 4 160 mtib2007 /felhasználható: 19.15 órától!/

moszkvai művész színház - nemzeti

1984. szeptember 10. - a moszkvai művész színház - győri bemutatkozása után - hétfőn budapesten, a nemzeti színházban adta elő csehov sirály című művét.

mint a szovjet színház vezetői elmondták: azért is választották a vendégjátékon bemutatandó darabok egyikének ezt a színművet, mert mintegy jelképük ez a darab, a társulat otthonában a színpadi függőnyt is sirály disziti. csehov „sirály”, -a a művész színház megalapítása után a második bemutató volt, amely új korszakot nyitott, új stílus kialakításához vezetett az egyetemes színház történetben.

a mostani előadást - amelynek 1980 júniusában volt a premierje moszkvában - oleg jefremov művészeti vezető, főrendező vitte színre. a sirály-ban most azt a csehovi világot szándékoztak bemutatni, amely telítve van elérhetetlen szépségekkel, az ideális utáni mérhetetlen vágygal, ami végül is cselekvésre készíti a dráma hőseit. az a céljuk, hogy jól tegyenek egymással, ám szándékuk ellenére megsemmisítik egymást. jefremov színházat a dráma előadására. jefremov nemrég elhatározta, hogy a művész színház színpadára állítja valamennyi csehov-darabot, és már a vendégszereplés idején is tartanak a ványa bácsi próbái.

a sirály főbb szerepeiben lavrovát, mjagkovot, vertyinszkaját, nyevinnijt, szavvinát, szmuktunovszkijt és kingyinovot, a szovjetunió neves művészeit láthatta a közönség. /mti/

t cs/ag/mz sn

17.32 100984 1428

és

--

sb0072 4 150 mtib2009

tanévnyitó a gödöllői agrártudományi egyetem

1984 szeptember 10.- ünnepélyes tanévnyitót tartottak hétfőn gödöllőn, az agrártudományi egyetemen. a diákokat, köztük a 350 új nappali tagozatos hallgatót bíró ferenc rektor köszöntötte. az elsőévesek közül 56 diák külföldi; harmincan a szovjetunióból érkeztek, őket a mezőgazdaságtudományi karon az első két évben orosz nyelven oktatják. a levelező és a szakmérnök-hallgatókkal együtt az új tanévben összesen 2600 diák tanul a gödöllői egyetemen. az ünnepi tanácsülésen a magyar-ndk agrárműszaki együttműködés megalapozásában kifejtett munkásságáért, a két egyetem közötti kapcsolat kialakításában szerzett érdemeiért az egyetem tiszteletbeli doktorává avatták richard thurm professzort, a drezdai műszaki egyetem tanárát. az ünnepélyes tanévnyitón tizenegy arany- és egy vasdiplomát osztottak ki, három tavaly végzett hallgató pedig tanulmányi eredményéért és társadalmi tevékenységéért megkapta a páter károly kitüntetést. a gödöllői tanévnyitón jelen volt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint jurij romanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa.

gál/az/mz sn

17.37 100984 1178

--

sb0073 4 130 mtib2013

szűrös mátyás franciaországi megbeszélései

1984. szeptember 10. - a francia kommunista párt központi bizottságának meghívására szeptember 6. és 10. között párizsban tartózkodott az mszmp központi bizottságának küldöttsége szűrös mátyásnak, a kb titkárának vezetésével.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott maxime gremetz-cel, az fkp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával és roland leroy-val, a politikai bizottság tagjával, a párt központi lapja, a l, humanité igazgatójával.

a szivélyes légkörű megbeszéléseken tájékoztatták egymást országok helyzetéről, a két párt bel- és külpolitikai tevékenységéről és időszerű feladatairól. véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista mozgalom legfontosabb kérdéseiről. kölcsönösen kifejezték készségüket az mszmp és az fkp kapcsolatainak továbbfejlesztésére.

az mszmp küldöttsége meglátogatta a l, humanité-nek, a párt központi lapjának a párizs melletti la courneuve-ben rendezett hagyományos ünnepségét, s ennek során találkozott georges marchais-val, az fkp főtitkárával, gaston plissonnier-vel, a politikai bizottság tagjával, a központi bizottság titkárával, és a francia testvérpárt számos más vezetőjével, aktivistájával.

franciaországi tartózkodása során a küldöttség megbeszéléseket folytatott jacques huntzinger-rel, a francia szocialista párt külügyi titkárával a nemzetközi politikai élet, különösen az európai béke és biztonság kérdéseiről, valamint a két párt és a két ország közötti kapcsolatokról.

a delegáció hétfőn visszaérkezett budapestre. /mti/

gg/bc/mz sn

18.00 100984 1619

--

sb0074 4 150 mtib2015

szovjet műszaki-tudományos küldöttség magyarországon

1984. szeptember 10. - az első magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési egyezmény aláírásának 35. évfordulója alkalmából tartandó rendezvényekre hétfőn szovjet küldöttség érkezett hazánkba. a delegációt vlagyimir kugyinov, a szovjetunió tudományos és műszaki állami bizottságának elnökhelyettese vezeti.

a küldöttség a nap folyamán látogatást tett a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházában. a vendégeket fock jeno, a mtesz elnöke üdvözölte, majd a szövetség feladatairól toth jános főtitkár tájékoztatta a szovjet delegáció tagjait. a baráti találkozón részt vett a magyar tudományos akadémia, az országos műszaki fejlesztési bizottság, valamint a magyar-szovjet baráti társaság számos vezetője is. eszmecserét folytattak a két ország műszaki-tudományos együttműködésének kérdéseiről, s arról, hogy szervezeteik miként segíthetik a legeredményesebben a kgst komplex programjának megvalósítását. /mti/

be/sl/mz sn

19.49 100984 1026

--

sb0075 4 180 mtib2018

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. szeptember 10.

- sb0001 gyakorisági szótár - a nyelvoktatást is segíti /1. rész/
- sb0002 gyakorisági szótár - a nyelvoktatást is segíti /2. rész/
- sb0003 bővítési tevékenységét az építőipari innovációs alap
- sb0004 magyar- finn fogászati kutatások
- sb0005 nyári rekordforgalom az uttörővasuton
- sb0006 fűtési hálózatok
- sb0007 megkezdte a salakhányó feldolgozását a dunai vasmű
- sb0008 fejlesztik az alföldi olajipari számítóközpontot
- sb0009 vetőmag-termelés a hajduságban
- sb0010 műtrágyaszállítás - vizen
- sb0011 kivetették a hálót
- sb0012 mecseki fügefák
- sb0013 kis-balatoni ásatások
- sb0014 szolnoki lakásprogram
- sb0015 nyolcadikosok klubja
- sb0016 újdonságok a rádióban
- sb0017 tűzrendelet 1749-ből - tűzvédelmi vándorkiállítás
- sb0018 ifjúsági hangversenybérletek
- sb0019 elhunyt bodó istvánné
- sb0020 konferencia a társadalom rétegződéséről
- sb0021 halálos balesetek
- sb0022 hazaérkezett a magyar párt- és állami küldöttség
- sb0023 holland képviselők hazánkban
- sb0024 új tanműhely
- sb0025 népművészek tárlata
- sb0026 kovács imre kitüntetése
- sb0027 elutazott a belga küldöttség
- sb0028 misa - új magyar nyelvű lap
- sb0029 házépítők boltja békéscsabán
- sb0030 nagyjavítás viszontán
- sb0031 csémi károly csehszlovákiába utazott
- sb0032 almafeldolgozó üzem
- sb0033 kromatográfiai tanácskozás
- sb0034 tanévnyitó ünnepi tanácsülés
- sb0035 időjárásjelentés /1. rész/
- sb0036 időjárásjelentés /2. rész/
- sb0037 általános iskolások az lkm-ben
- sb0038 tanévnyitó a szegedi...
- sb0039 az európai nagyvárosok hőmérséklete
- sb0040 magyar-holland vízügyi ...

/folyt. köv./ mi

20.50 100984 1598

-.-

sb0076 4 180 mtib2019

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 hivatalos deviza- és valutaárfolyamok /1. rész/
- sb0042 hivatalos deviza- és valutaárfolyamok /2. rész/
- sb0043 nemzetközi postai tanácskozás
- sb0044 tudományos orvosgyűlés
- sb0045 a környező országok időjárása
- sb0046 növényvédelem
- sb0047 hajdusági üzemi tárlatok
- sb0048 vízhőmérsékletek
- sb0049 smohay ösztöndíjasok
- sb0050 hazánk új nagykövete
- sb0051 irányítástechnikai tanműhely
- sb0052 jársági tancosok szíriában
- sb0053 hazánk új egyiptomi nagykövete
- sb0054 gubcsi attila kiállítása
- sb0055 könyvtári hét
- sb0056 regensburgi kamarazenekar
- sb0057 hazaérkezett szófiából ...
- sb0058 finn belügyminiszter - érkezés
- sb0059 elhunyt gémesi /glázer/ jános
- sb0060 tanévnyitó az ujságitó iskolán
- sb0061 konsumex kirendeltség
- sb0062 környezetvédelmi konferencia /1. rész/
- sb0063 környezetvédelmi konferencia /2. rész/
- sb0064 lord cockfield látogatása
- sb0065 szolidaritási rendezvények
- sb0066 tanévnyitó az államigazgatási ...
- sb0067 talajvédelmi tudományos ülés
- sb0068 közlekedési rend a bnv idején
- sb0069 tanévnyitó a kereskedelmi ...
- sb0070 időjárásjelentés
- sb0071 tanévnyitó a gödöllői ...
- sb0072 szűrös mátyás franciaországi megbeszélései
- sb0073 szovjet-műszaki tudományos ...
- sb0074 tartalomjegyzék /1. rész/
- sb0075 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 oltványi ottó
 sebestyén tibor
 - v é g e -

/mti/ mz sn
20.50 100984 1552

Ra

-.-

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 11. bel k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

közlekedésünk számokban /1. rész/

1984. szeptember 11. - a statisztikai kiadó vállalat megjelentette legújabb a közlekedés, a posta és a hírközlés statisztikai adatait tartalmazó évkönyvét, amely bemutatja a népgazdasági ág tavalyi eredményeit, s egyben visszatekint az elmúlt évtizedben bekövetkezett fejlődésre.

az évkönyvből egyebek között megtudhatjuk, hogy 1983-ban összesen csaknem négymilliárd utast szállítottak a tömegközlekedési eszközök, a távolsági forgalomban a buszokon utaztak a legtöbben, 673 millióan, ezt követte a vasút 237 millió utassal. a helyi személyszállításban szintén az autóbuszok játszották a fő szerepet, 1,898 millió utast fuvaroztak a múlt évben. a villamosokon 688 millióan, a metróon több mint 320 millióan utaztak az utóbbi egy esztendő alatt.

1983 végén összesen egymillió 258 ezer személygépkocsi volt az országban, ebből egymillió 220 ezer a lakosság tulajdonában. az autók több mint egynegyede zsiguli /lada/, de igen népszerűek a trabantok is, számuk megközelíti a 260 ezret. skodából és wartburgból egyaránt körülbelül 170 ezer fut az országban. a lakosság az év folyamán mintegy 82 ezer új személyautót vásárolt. beszélnek a számok arról is, mennyit és hol autóztunk. a legutóbbi felmérés szerint 1981-ben egy gépkocsi átlagosan 12.000 kilométert futott. a legtöbbit somogy és pest megyében autóztak - több mint 13.000 kilométert -, a legkevesebbet - 10.400 kilométert - pedig győr-sopron megyében. sokéves tapasztalat, hogy a legtöbbit az

